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Introducere 

Agenții economici localizați pe teritoriul localităților generează 
deșeuri variate în funcție de specificul activității și sunt din 
păcate frecvent neglijate de catre manageri. Sectorul comercial 
și de vânzare cu amănuntul generează diferite tipuri de deșeuri 
reciclabile, deșeuri care gestionate corect pot să aducă atât 
beneficii financiare cât și beneficii de mediu.  

Pentru a gestiona corespunzător deșeurile trebuie identificată sursa de generare și 
unde ajung acestea să se acumuleze, fie că este vorba despre un depozit sau un 
magazin. În cazul magazinelor care comercializează produse alimentare se pot 
genera și produse alimentare deteriorate, uneori chiar produse alimentare 
expirate. În plus, în toate categoriile de magazine se generează zilnic deșeuri de 
ambalajele secundare și tertiare rezultate de la dezambalarea produselor 
comercializate. Toate aceastea dacă sunt separate corect pot să fie valorificate și 
reciclate.  

Prin introducerea unor programe de reciclare în sistemul de gestionare a deșeurilor 
pentru agenții economici nu numai că se reduc cantitațile de deșeuri care se depun 
în depozitele de deșeuri, dar se pot economisi bani platiți altfel pentru eliminarea 
deșeurilor reziduale, prin devierea acestora de la depozitare și orientarea lor către 
valorificare și reciclare. 

Dincolo de obligația legală de a separa deșeurile la sursa de generare în funcție de 
materialul din care sunt fabricate și predarea acestora numai către colectori 
autorizați, agenții economici au obligatia morală de a sprijini gestionarea corectă și 
eficientă a deșeurilor pentru a contribui la protejarea mediului în localitățile în care 
își desfașoară activitatea, în beneficiul comunității. 

Acest ghid oferă câteva indicații cu privire la modul în care trebuie gestionate 
deșeurile pe care le generează operatorii economici, fără a particulariza domeniul 
de activitate, plecând de la premisa că unele categorii de deșeuri apar frecvent în 
marea majoritate a activităților economice într-o proporție mai mare sau mai mică. 
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I. Tipuri de deșeuri generate

deșeuri de ambalaje 

alte deșeuri reciclabile

deșeuri de echipamente electrice și electronice

biodeșeuri

deșeuri reziduale
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1. Deșeuri de ambalaje

Majoritatea produselor sunt ambalate, pentru a fi protejate pe 
traseul lor de la fabricare până la utilizare. Modul de ambalare 
diferă în funcție de produs dar în general acestea sunt ambalate 
succesiv în trei tipuri de ambalaje astfel:  

- Ambalajul primar este cel care vine in contact direct cu produsul și care are
funcție de prezentare și unitate de vânzare, pe acest ambalaj este imprimat
codul de bare, motiv pentru care acest ambalaj mai este numit și ambalaj de
vânzare;

- Ambalajul secundar sau ambalajul grupat este cel în care sunt grupate mai
multe unități de vânzare așa cum este cazul navetelor în care regăsim mai
multe sticle de același fel sau cutiile de carton în care sunt de asemenea
ambulate mai multe produse individuale de acelasi fel, folia de la baxurile de
băuturi este de asemenea ambalaj secundar. Acest ambalaj este utilizat la
umplerea rafturilor în punctele de vânzare și poate fi îndepărtat fără să
afecteze produsul;

- Ambalajul terțiar denumit și ambalaj de transport este destinat să protejeze
produsele în etapa de transport și să ajute la manevrarea acestora. Exemplu:
paleții și folia care învelește paleții cu produse.

În timp ce ambalajele primare, cele care vin în contact cu produsele devin deșeuri 
de ambalaje preponderent în gospodăria populației, ambalajele secundare și 
terțiare (ambalajele grupate și cele de transport) devin deșeuri în cea mai mare 
parte în fluxul comercial. Aceste deșeuri de ambalaje sunt de regulă cutii de carton, 
folii de plastic, paleți de lemn. O caracteristică importantă este faptul că aceste 
deșeuri sunt în marea majoritate, deșeuri curate de o calitate foarte bună și în 
consecință ușor de reciclat, așa cum este cazul cutiilor de carton sau a 
separatoarelor de carton de pe paleți sau după caz se pot reutiliza așa cum este 
cazul paleților de lemn sau a navetelor.  

În funcție de specificul activității pot să fie generate toate categoriile de deșeuri de 
ambalaj. Pentru a asigura o calitate corespunzătoare pentru industria de reciclare, 
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fluxurile de materiale colectate separat țin cont de anumite caracteristici și mai ales 
de posibilitatea de a se contamina reciproc. 

Pentru a face mai ușoară manipularea și transportul multe produse sunt ambalate 
în cutii de carton așa că fluxul de hartie si carton este unul din fluxurile de materiale 
importante cantitativ si este de necesar să fie colectat separat de alte materiale 
pentru a putea fi reciclat ulterior.  

În funcție de modul de ambalare, alte tipuri de materiale de ambalare care pot să 
apara in circuitele industrial comerciale sunt ambalajele de plastic, foliile de plastic 
în marea majoritate a cazurilor. 

Utilizați la transport paleții de lemn sunt de cele mai multe ori returnați la furnizori, 
fiind din categoria ambalajelor reutilizabile. Există însă situații în care aceștia se 
deteriorează și în acest caz se pot recicla în instalații specializate cu condiția să fie 
predați către colectori autorizați să colecteze aceste deșeuri. 

Alte materiale care pot să apară în deșeurile de ambalaje generate, chiar dacă sunt 
în cantități mai mici sunt cele de metal sau ambalaje compozite, acestea pot să fie 
colectate împreună cu plasticul pentru că nu se contaminează recicproc și pot fi 
sortate cu usurință într-o stație de sortare industrială. 

În mai putine cazuri sunt totuși generate și deșeuri de ambalaje de sticlă, iar în acest 
caz acestea trebuie să fie colectate pe flux separat față de alte deșeuri de ambalaje. 

În funcție de materialul din care sunt confecționate acestea pot să fie colectate în 
trei fluxuri, astfel încât să fie mai ușor de separat ulterior și de reciclat. 

Deșeurile de ambalaje se separă la sursă pe fracții, după cum urmează: 

Deșeuri de ambalaje de sticlă 

Deșeuri de ambalaje de hartie și carton 

Deșeuri de ambalaje de plastic și metal 

Deșeuri de ambalaje de lemn 
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2. Alte deșeuri reciclabile

Pe lângă deșeurile de ambalaje prezentate mai sus, în activitatea 
curentă se pot genera și alte deseuri reciclabile care sunt ușor 
de separat și care ulterior pot să fie reciclate sau valorificate. În 
această categorie intră toate produsele care devin deșeuri și 
care nu sunt ambalaje. 

Obiectele de hârtie așa cum este cazul maculaturii (documente și alte tipărituri) se 
colectează de regulă împreună cu ambalajele de hârtie /carton și pot fi cu ușurință 
reciclate în fabricile de hârtie. 

Alte obiecte din plastic sau metal cum sunt găleți sau coșuri, rafturi de plastic sau 
metal, precum și obiecte de birotică deteriorate care pot să fie reciclate dacă sunt 
separate la sursa de generare și predate pentru a fi valorificate. 

Sticla care nu este ambalaj nu se amestecă cu cea de ambalaj pentru că are 
caracteristici diferite, așa încât aceasta se colectează separat. 

3. Deșeuri de echipamente electrice si electronice

O altă categorie de deșeuri o reprezintă deșeurile de echipamente 
electrice și electronice (DEEE) care pot sa apară mai ales în cazul 
unor modificări, reutilări sau cazul unor defecțiuni ale aparatelor 
sau a echipamentelor utilizate. Intră în această categorie aparatele 
frigorifice, aparate pentru climatizate, precum și corpuri de 

iluminat (becuri). 

Aceastor deșeuri trebuie să li se acorde o atenție deosebită pentru că sunt în marea 
lor majoritate deșeuri periculoase. DEEE se colectează la cerere de către colectori 
specializati, dar acest serviciu se poate face și de către operatorul de salubritate în 
cele mai multe cazuri. 
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4. Biodeșeuri

Această categorie de deșeuri care se generează mai ales în 
piețe și în sistemul de comercializare a produselor 
alimentare, reprezintă în principal deșeuri vegetale. Aceste 
deșeuri reprezintă o resursă valoroasă pentru că pot să fie 
compostate și utilizate ca fertilizator natural pentru sol, cu 
un impact pozitiv asupra mediului. Prin separea acestor 

deșeuri la sursa de generare se reduce semnificativ cantitatea de deșeuri generate 
și astfel și factura pentru eliminarea deșeurilor. 

Biodeșeurile includ: 

- Deșeuri de alimente sau alimente deteriorate care nu mai pot fi vândute, dar
și resturi care rezultă din procesul de vânzare, anumite părți de la legume.

- Resturi vegetale de la îngrijirea spațiilor verzi, iarba cosită, ramuri și frunze,
flori și alte plante ofilite de la decorațiuni;

- Părți comestibile care nu au fost consumate de la personalul propriu și care
au origine vegetală.

O altă categorie de deșeuri care pot să fie compostate și care sunt colectate 
împreună cu biodeșeurile sunt deșeurile de hârtie, inclusiv ambalaje foarte 
murdare de alimente, așa cum este cazul cutiilor de pizza sau alte recipiente de 
hârtie folosite pentru transportul sau consumul alimentelor, precum și prosoapele 
de hârtie sau șervețele de masă. În cazul centrelor comerciale care au și zonă de 
preparare a alimentelor trebuie acordată o atenție deosebită colectării deșeurilor 
de alimente care rezultă de la pregatirea mâncării servite. 
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Care sunt deșeurile care se pot composta? 

Resturi de alimente, fructe și legume, zaț de cafea, plicuri de ceai, resturi vegetale 
de la ingrijirea spatiilor verzi cum este iarba cosita, frunze si ramuri de la toaletarea 
copacilor si arbustilor, florile sau plantele ofilite, prosoape și servețele de hârtie. 

 

 

 

                                                 

                                                                                                     

                                                                                                                        

 

 

 

 

ATENȚIE! 

Nu se pot composta: 

Uleiuri și grăsimi, hârtia cerată sau antiaderentă, etichetele autoadezive, oase și 
resturi de mâncare cu conținut mare de carne. 

Acestea se vor depune în recipientul pentru deșeuri reziduale 

 

  



8 
 

 
5. Deșeurile reziduale  

 

Deșeurile reziduale sunt acele deșeuri care nu se pot încadra în cele 
menționate mai sus și sunt reprezentate de deșeurile mixte, 
amestecate care nu pot fi valorificate sau reciclate și care sunt 
eliminate în depozitele de deșeuri. Aceste deșeuri sunt în general 

resturi de la curățenie, praf de maturare și de la aspirator, mucuri de țigară, alte 
resturi care rezultă de la curățenie si din zona toaletelor. 

 

 

II. Identificarea zonelor de generare a deșeurilor  

Zonele de generare a deșeurilor se identifică ținând cont de specificul fiecărui 
agent economic, există însă și câteva puncte principale de generare, astfel: 

- Zona de aprovizionare și dezambalare; 
- Zona de lucru, inclusiv birouri și vestiarele angajaților; 
- Zona de acces a clienților. 

Deșeurile generate în fiecare dintre aceste zone diferă astfel că și recipientele de 
colectare intermediară trebuie să fie adaptate. 

 

1. Zona de aprovizionare și dezambalare 
 

În această zonă se generează o importantă cantitate de deșeuri de 
ambalaje, în marea lor majoritate ambalaje secundare de carton și 
de plastic, astfel că în această zonă trebuie amplasate cel puțin două 
recipente pentru colectarea separată a acestor materiale. Pentru a 

evita amestecarea și contaminarea fracțiilor de materiale, amplasați în proximitate 
recipiente pentru fiecare material. În plus trebuie desemnat un spațiu pentru 
stocarea paleților de lemn. 
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Exemplu: În recipientul pentru hârtie și carton se vor colecta cutiile de 
carton, pliate în prealabil, de la orice fel de produse alimentare și 
nealimentare, dar și ambalajele de hârtie.  

Exemplu: În recipientul pentru plastic și metal se pot colecta foliile de 
la baxurile cu diverse produse, precum si foliile si chingile care acoperă 
paleții cu produse. 

        Zona de stocare a paleților de lemn 

2. Zona de lucru, inclusiv birouri și vestiarele angajaților

În această zonă în functie de specificul activitatii se generează o 
cantitate diferită de deșeuri care pot sa fie reciclabile, 
compostabile sau reziduale, astfel că aici trebuie să fie amplasate 
în apropiere containere dedicate acestor categorii de deșeuri. 

Deșeurile trebuie separate în funcție de materialul din care sunt fabricate astfel: 
în containerul albastru deșeurile de hârtie sau carton, în containerul galben 
deșeurile de ambalaje de platic și metal, in containerul verde ambalajele de 
sticlă, in containerul maro biodeșeurile, iar în cel negru deșeurile reziduale. 

HÂRTIE ȘI CARTON       PLASTIC ȘI METAL    STICLĂ       COMPOST     REZIDUAL 
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3. Zona de acces a clienților

În aceste zone colectarea deșeurilor generate se face numai în zona in care 
acestia au acces. Toate deșeurile generate în aceste zone se colecteză în 
recipiente destinate categoriilor de deșeuri. 

III. Organizarea fluxurilor de colectare a deșeurilor

Recipientele pentru colectare intermediară trebuie golite în mod regulat, cel puțin
o dată pe zi sau de câte ori este necesar, în pubele sau containere amplasate în
zona special desemnată, preferabil în afara incintei.

Odată identificate punctele de generare se pot stabili unde se amplasează punctele 
de colectare separată a diferitelor fluxuri de deșeuri, respectiv care sunt volumele 
recipientelor necesare pentru colectarea intermediară, locul de amplasare a 
acestora și care este volumul pubelelor sau al containerelor necesare și numărul 
acestora pentru colectarea finală. 

În cazul colectării intermediare a deșeurilor, trebuie să țineti cont de faptul că 
acestea trebuie să fie căt mai aproape de sursa de generare și în același timp să nu 
incomodeze circulația și activitatea curentă. Acest lucru este important mai ales în 
cazul în care există o activitate intensă, cu un flux mare de clienți așa cum este 
sectorul comercial.  

HÂRTIE ȘI CARTON       PLASTIC ȘI METAL    STICLĂ       COMPOST     REZIDUAL 
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Instruirea personalului 

Pentru a avea cu adevărat succes toți angajații trebuie să fie instruiți 
pentru a separa corect fluxurile de deșeuri si a evita orice confuzie. 
Foarte util este ca în zona fiecarui recipient de colectare, atât 
intermediară cât și finală, să fie amplasate semne grafice și mesaje 

care să indice fără nici un dubiu unde și ce se pune separat. O comunicare atractivă 
dar și foarte explicită trebuie făcută în relație cu clienții pentru ca aceștia să 
respecte fluxurile de materiale. 

Considerente finale 

Sectorul de comercializare a bunurilor și cel al serviciilor generează o cantitate 
importantă de deșeuri din care cea mai mare parte pot să fie reciclate dacă sunt 
colectate correct la sursa de generare. Accesibilitatea, varietatea, calitatea 
produselor dar și calitatea serviciilor, inclusiv preocuparea față de mediu începe să 
devină un aspect din ce în ce mai important, care poate duce la diferențiere în 
relație cu consumatorii care sunt tot mai constienți de problemele de mediu. 

Pentru majoritatea amplasamentelor manipularea deșeurilor ar trebui să fie ușoară 
dacă se respectă fluxurile stabilite de deșeuri și sistemul funcționează așa cum este 
planificat, către valorificare sau către depozitare.  

Prin gestionarea corectă puteți reduce fluxul de deșeuri care se trimite către 
eliminare prin depozitare, implicit și costurile, crescând cantitatea de deșeuri care 
se valorifică și reciclează pentru a fi transformate în noi produse. 

RECICLĂM ÎMPREUNĂ! 
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